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河北省沧州市献县垒头中学2016年中考物理第一轮复习检测习题：机械能及其转化
(时间：60分钟　满分：100分)

一、选择题(每小题4分，共32分)

1．(2015自贡中考)空中飞翔的鸟对飞机构成了巨大威胁，鸟与飞机相撞引起机毁人亡的原因是(　D　)

A．鸟飞行的速度很大

B．鸟飞行的速度很小

C．以飞机为参照物，鸟的速度很小

D．以飞机为参照物，鸟的速度很大

2．(2015楚雄模拟)如图所示的实验中，小车从斜面的某一高度由静止开始滑下，撞击静止于水平木板上的木块(不计空气阻力)。则下列说法中正确的是(　D　)
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A．小车在斜面上下滑的过程中，小车的动能转化为重力势能

B．小车在斜面上下滑的过程中，小车的机械能增大

C．木块对木板的压力和木板对木块的支持力是一对平衡力

D．若木板的表面光滑且足够长，则被撞击后的木块所获得的动能将保持不变

3．(2015丽江模拟)一个中学生向上抛出一个篮球，在篮球上升的过程中，篮球的(　A　)

A．动能减少，重力势能增加

B．动能减少，重力势能减少

C．动能增加，机械能增加

D．动能增加，机械能不变

4．(2015泰安中考)骑自行车是一项很好的锻炼活动，如图所示。下列有关自行车及骑自行车的说法中，正确的是(　B　)
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A．骑自行车水平匀速行驶时人对车的压力和车对人的支持力是一对平衡力

B．自行车的轮胎上刻有较深的花纹是为了增大摩擦

C．骑自行车下坡时，重力势能越来越大

D．将坐垫做的较宽，是为了减小人对坐垫的压力，从而减小压强

5．(2015哈尔滨中考)如图是滑雪运动员从山上滑下的情景，下列说法中正确的是(　A　)
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A．运动员加速下滑过程中动能增大

B．运动员下滑过程中，若一切外力都消失，他将处于静止状态

C．运动员穿上滑雪板，因增大了与雪地的接触面积，而增大了摩擦力

D．运动员弓着腰，是通过降低重心来增大重力的

6．(2015福州中考)如图甲所示，小球从某高度处静止下落到竖直放置的轻弹簧上并压缩弹簧。从小球刚接触到弹簧将弹簧压缩最短的过程中，得到小球的速度v和弹簧被压缩的长度Δl之间的关系，如图乙所示，其中b为曲线最高点。不计空气阻力，弹簧在整个过程中始终发生弹性形变，则小球(　D　)
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A．受到的弹力始终不变

B．运动过程动能一直增大

C．运动过程机械能不变

D．在b点时重力等于弹力

7．(2015宿迁中考)如图，一木块从斜面上匀速滑下，下列说法正确的是(　C　)
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A．木块只受到重力和斜面的支持力

B．下滑过程中，木块的重力势能转化为动能

C．下滑过程中，木块的重力势能转化为内能

D．下滑过程中，木块的机械能保持不变

8．(2015武威中考)2014年12月7日“长征四号乙”运载火箭在太原卫星发射中心执行中巴地球资源卫星04星的发射任务，如图所示是火箭发射时的情景，关于卫星加速上升的过程中，下列说法正确的是(　D　)
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A．动能变小，势能变大，机械能保持不变

B．动能变大，势能变小，机械能保持不变

C．动能变小，势能变大，机械能变大，内能转化为机械能

D．动能变大，势能变大，机械能变大，内能转化为机械能

二、填空题(每空2分，共38分)

9．(2015楚雄模拟)甲乙两同学进行爬杆比赛，爬到杆顶(杆长相同)所花时间之比为10∶9，若甲乙两人的体重之比为5∶6，则甲乙两人爬到杆顶做功之比是__5∶6__，甲乙两人平均功率之比是__3∶4__。
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10．(2015曲靖模拟)如图所示，捻动滚摆的轴使它升高后释放，可以观察到滚摆沿着悬线向下运动，此过程中，它的__重力势__能减小，__动__能增加。滚摆到最低点后又上升，每次上升的高度逐渐减小，这说明滚摆具有的机械能__减小__(选填“减小”、“增大”或“不变”)。
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11．(2016原创)右图是皮球落地后弹起过程中每隔相等时间曝光一次所拍摄的照片。由图可知，下落过程中，皮球的速度__增大__，离开地面上升的过程中，皮球重力势能__增大__，动能__减小__；皮球运动过程中的机械能__减小__(选填“增大”、“减小”或“不变”)。

12．(2015泰安中考)当歼20飞机加速向上运动时，飞行员的机械能__增大__。(选填“增大”、“不变”或“减小”)

13．(2015龙东中考)人造地球卫星广泛应用于通信、气象、国防等领域，当卫星从近地点向远地点运动的过程中，__动__能转化为__重力势__能。

14．(2015上海中考)5月31日，中国运动员苏炳添在国际百米大赛中跑出了9秒99的成绩，成为首位跑进10秒的中国人。起跑时他用力蹬助跑器后飞速冲出，说明力可以改变物体的__运动状态__。在冲过终点减速的过程中，他的惯性__不变__，动能__减小__。(后两空均选填“增大”、“不变”或“减小”)。

15．(2015德州中考)2015年4月25日，尼泊尔发生里氏8.1级强震。地震发生后，我国快速行动参与救援。救灾过程中，飞机在一定高度匀速飞行，向灾区投放物资，则飞机的机械能会__变小__。
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16．(2015武汉中考)右图是新建的华中第一高楼武汉中心大厦，已于4月16日封顶。

(1)武汉中心大厦竣工后，游客乘坐高速电梯从地面到410m的观光层只需40s，电梯的平均速度为__10.25__m/s。

(2)电梯匀速上行时，动能__不变__，机械能__变大__。(选填“变大”、“不变”或“变小”)

三、实验探究题(17题20分，18题10分，共30分)

17．(2015临沧模拟)在研究物体的动能与哪些因素有关的实验中，小华首先猜想：
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A．物体的动能可能与物体的质量有关

B．物体的动能可能与物体的速度有关

C．物体的动能可能与物体的材料有关

为了验证猜想，小华设计了以下探究实验：

让小球从斜面上某一高度静止释放，撞击静止在水平面上的木块，实验过程如图甲、乙、丙、丁所示。图中m1<m2、s1<s2、s1<s3、h1<h2，水平面上所用的木块是同一木块。

(1)小华通过比较甲和乙得出的猜想__B__(填序号)是正确的。

(2)小华通过比较__甲丙__两次实验，得出猜想A是正确的。

(3)你认为通过比较__甲丁__两次实验，可以验证猜想C是错误的。

(4)小华在本次实验中是通过观察__木块移动距离大小__来判断小球动能大小的。

18．(2015大理模拟)小球在没有空气阻力的情况下，沿无摩擦轨道运动：

(1)如图甲所示，小球从A点静止释放，小球到达C点时速度是否为零？__是__
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(2)将轨道BC段改为水平，如图乙所示，小球仍从A点静止释放，小球经过M点时机械能大于、小于还是等于其在A点的机械能？__等于__。以小球经过M点时为计时起点，大致画出小球在MN段运动的速度——时间图象。

[image: image13.png]15 T8




[image: image14.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)



[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)





教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

